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13 Αυγούστου 2020 
 

Η Παναγία Σουμέλα και η Αγία Σοφία Τραπεζούντας ανοίγουν ξανά τις πύλες τους. 
 

Η Ομοσπονδία Ποντιακών Σωματείων Αυστραλίας καθώς και η Παν-Ποντιακή Ομοσπονδία ΗΠΑ και 
Καναδά χαιρετίζουμε την απόφαση επαναλειτουργίας της Μονής της Παναγίας Σουμελάς στον Πόντο, μετά 
από 5 χρόνια, 15 Αυγούστου του τρέχοντος έτους, μετά από ανακοίνωση του Τούρκου προέδρου Ερντογάν την 
Τρίτη 28 Ιουλίου 2020. Αυτό που δεν μπορεί να λησμονηθεί στις Ομοσπονδίες μας είναι η αποτρόπαια 
απόφαση μετατροπής της Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη σε τζαμί. 
 

Δεν θεωρούμαι τους ευατούς μας εξαπατημένους και γνωρίζουμε πολύ καλά για τις άσχημες και 
κατακριτέες αποφάσεις του Ερντογάν, έναντι των Ορθόδοξων Χριστιανών παγκοσμίως. Ωστόσο, 
υποστηρίζουμε οποιοδήποτε μέλος επιθυμεί να επισκεφθεί τη Μονή της Παναγίας Σουμελά και θέλει να 
συμμετάσχει στη λειτουργία που θα πραγματοποιηθεί αυτή τη χρονιά στις 15 Αυγούστου. Υποστηρίζουμε 
κάθε μέλος που έχει την επιθυμία να επισκεφθεί τη Μονή της Παναγίας Σουμελά. Ωστόσο, καταλαβαίνουμε 
επίσης εκείνους από τις κοινότητές μας που δεν θέλουν να επιβεβαιώσουν τον ισχυρισμό του Ερντογάν ότι 
σέβεται τον πολιτισμό μας και ότι συμμετέχουν στην «αποδοχή» της «πρόσκλησης» της κυβέρνησής του να 
την επισκεφθούν. Τέτοιος είναι ο πόνος που έχει προκληθεί από την Τουρκική Κυβέρνηση στον λαό μας, ώστε 
να βρίσκονται σε δίλλημμα, ανάμεσα από το να μην παρευρεθούν στην Ιερή λειτουργία και τον φόβο ότι, με 
την παρουσία τους λόγω της αγάπης και της έλξης που νοιώθουν για τα Ιερά αυτά χώματα τα τελευταία 1600 
χρόνια.  

Αναγνωρίζουμε ότι ο ισχυρισμός της Τουρκίας, ότι εφαρμόζει «την αρχή της ισότητας», έρχεται σε 
πλήρη αντίθεση με τις πράξεις του Τούρκου Προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Οι αποφάσεις του 
αποκαλύπτουν την πραγματική του πρόθεση, να αλλάξει την Κεμαλιστική Τουρκία (μια ήδη καταπιεστική 
χώρα) σε ένα Ισλαμικό Κράτος. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το άνοιγμα της Μονής της Παναγίας Σουμελάς και 
η άδεια να διεξαχθείη λειτουργία εκεί, είναι μια αδύναμη προσπάθεια να καθησυχάσει τους ανθρώπους μας 
και να θεωρηθεί ως χειρονομία «σεβασμού του πολιτισμού μας». 
 

Πιστεύουμε ότι οι Ορθόδοξοι Χριστιανοί δεν πρέπει ποτέ να περιοριστούν από την επίσκεψή τους σε 
αυτό το ιερό μέρος που για 1600 χρόνια χρησίμευσε ως φάρος του Χριστιανισμού μέχρι την κατάσχεσή του 
και την απαγόρευση του το 1922. Όσο κατακριτέες και αυθάδεις είναι οι δράσεις αυτής της κυβέρνησης, η 
Παναγία Σουμέλα υπήρξε τόπος προσκυνήματος για τον λαό μας για πάνω από 1600 χρόνια, ακόμη και μετά 
το κλείσιμο του Μοναστηρίου το 1922. Είναι σημαντικό να υπενθυμίσουμε στον κόσμο, 
συμπεριλαμβανομένης και της Τουρκικής κυβέρνησης, ότι αυτά τα μέρη είναι τα μέρη μας και ότι δεν θα 
επιτρέψουμε σε κανέναν να σβύσει τον σεβασμό μας σε αυτό το μέρος που προηγείται των πρώτων 
τουρκικών φυλών κατά 300 χρόνια και την άφιξή τους στον Πόντο σε πάνω από 1100 χρόνια. 
 

Η τουρκική κυβέρνηση και οι ενέργειές της δίνουν την αφορμή στον Ρώσο στοχαστή Νικολάι 
Ντανιέλβσκι, να επιβεβαιώσει τα λεγόμενά του, δηλαδή ότι : 

«Οι Τούρκοι έχουν εξαλείψει πολιτισμούς σε κάθε τους βήμα και δεν έχουν διατηρήσει εκείνα 
τα πράγματα που έχουν θέση υπο την κατοχή τους. Δεν ήταν κατά κάποια έννοια λαός 
πολιτιστικός και απέτυχαν να οικοδομήσουν έναν δικό τους πολιτισμό στα πολιτιστικά θεμέλια 
που κατείχαν». 

Αν και η δήλωση του Danilevski μπορεί να αμφισβητηθεί, ένα πράγμα που δεν μπορεί, είναι ότι οι διαδοχικές 
τουρκικές κυβερνήσεις συνέχισαν τις πράξεις πολιτιστικού βανδαλισμού τους. Κοιτάζοντας προς τα ανατολικά 
της Ευρώπης σήμερα, δεν μπορεί κανείς να αγνοήσει την καταστροφή και τα ερείπια των εκκλησιών και του 
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χριστιανικού πληθυσμού της. Πολλές από τις μυριάδες εκκλησίες και άλλα ιερά μέρη χρησιμοποιούνται πλέον 
ως στάβλοι ή αποθήκες, μετατρέποντας άλλα σε μουσεία και άλλα σε Τζαμιά. 
 
Στον διεθνή Τύπο διατυπώθηκαν ή αναρτήθηκαν πολλές απόψεις. Ὀμως η κοινή κατάληξη είναι μια : 

«Να μη γίνει τζαμί η Αγία Σοφία». 
 
Το μήνυμά μας προς την τουρκική κυβέρνηση και όλα τα άλλα καταπιεστικά καθεστώτα σε όλο τον κόσμο 
είναι αυτό: 

«Μην σκεφτείτε ποτέ ότι σταματήσαμε να ανταποκρινόμαστε στις φωνές των προγόνων μας που 
εξακολουθούν να φωνάζουν για δικαιοσύνη». 

 
Ποτέ δεν σταματήσαμε να επισκεπτόμαστε τα νεκροταφεία, αναζητώντας τα σπίτια και τις 

ιδιοκτησίες που άφησαν οι πρόγονοί μας. Θα συνεχίσουμε να δείχνουμε στον κόσμο ότι έχουμε το θάρρος να 
πολεμάμε και να διεκδικούμε την ιστορία μας, τον πολιτισμό μας, τις ρίζες μας, αλλά πάνω απ 'όλα, το 
παρελθόν μας, το παρόν και το μέλλον μας ως "Έλληνες του Πόντου". 
 

Ανοιχτά ή όχι, θα συνεχίσουμε να τιμούμε την Παναγία Σουμελά. Χαιρετίζουμε κάθε προσπάθεια που 
καταβάλλεται από οποιαδήποτε εταιρεία μέσων μαζικής ενημέρωσης για τη μετάδοση της Θείας Λειτουργίας 
της ευλογημένης αυτής ημέρας. Λυπούμαστε βαθύτατα για την απουσία του Πατριάρχη μας, αλλά αυτό δεν 
μπορεί να μειώσει τη σημασία αυτής της ημέρας ή της λειτουργίας που πρόκειται να πραγματοποιηθεί. 
 

Ελπίζουμε, ευχόμαστε και πρέπει να διεκδικήσουμε και να απαιτήσουμε για τον Χριστιανικό 
πληθυσμό της Τουρκίας να γίνονται ελεύθερα λειτουργίες σε όλους του Χριστιανικούς Ναούς της. Άλλωστε 
όπως διακηρύσσει ο Τούρκος Πρωθυπουργός «η Τουρκία δίνει κοσμικότητα και ελευθερία σε όλους τους 
πιστούς οποιασδήποτε θρησκείας». Δεν μένει παρά να το αποδείξει και ελπίζουμε την επόμενη χρονιά να 
δούμε λειτουργία και στην Αγία Σοφία της Τραπεζούντας. 
 

Κώστας Τσιλφίδης Αναστασία Σπυρίδου Παναγιώτης Στεφανίδης Νικόλαος Μακρίδης 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
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